# 每秒产生188亿个!

### 中国科学家实现世界最快实时量子随机数发生器

新华社合肥7月4日电(记者徐海涛)随机数是一种重要资源,在信息安全、密码学、科学仿真等众多领域都有应用需求,但要人工产生大量"真随机数"却是个难题。近日,中国科学技术大学教授潘建伟、张军等人联合浙江大学储涛教授研究组,通过研制硅基光子集成芯片和优化处理,实现了速率达18.8Gbps的世界最快实时量子随机数发生器。

随机数在科学研究和日常生活中都有重要应用,比如在信息安全和密码学等领域,需要第三方完全不知道的随机数作为安全性的基础。在游戏和人工智能等领域,需要使用随机数来控制系统的演化。在天气预报、新药研发、

新材料设计等领域,也常需要通过数值 模拟进行计算,而数值模拟的关键是要 有大量随机数的输入。

要人工产生大量"真随机数"并不容易,很多随机数发生器其实是基于确定性的算法,产生的是"伪随机数"。量子力学的出现从根本上改变了这一局面,因为其物理过程具有"内禀随机性"。量子随机数发生器具有不可预测性、不可重复性和无偏性等特征,是量子通信系统中的关键核心器件。

潘建伟、张军等人长期研究实用化量子随机数发生器,并取得了多项世界前沿性成果。近期,他们进一步发展了基于真空态涨落的高速量子随机数产

生方案,并完成实验验证。同时,他们与浙江大学储涛等合作,通过多次迭代制备了硅光芯片,并通过进一步优化处理算法和硬件实现,在实现高集成度的同时,大大提升了量子随机数发生器的实时生成速率。

经传输测试,该量子随机数发生器的实时生成速率达到创世界纪录的18.8Gbps,相当于每秒钟产生188亿个随机数。这个研究成果,为开发低成本的商用量子随机数发生器单芯片奠定了技术基础。

日前,国际知名学术期刊《应用物理快报》以"封面论文"的形式发表了这项研究成果。



回母校 忆青春 7月4日,在中国人民大学世纪馆,2020届毕业生在学位授予仪式前合影。 当日,中国人民大学2020届毕业生学位授予仪式举行,3700余名2020届毕业生 参加,活动旨在让受新冠疫情影响无法到校参加学位授予仪式的2020届毕业生重 温在校美好时光。 新华社记者 任超 摄

## "十四五"时期我国 将持续深入开展村庄清洁行动

新华社兰州7月4日电(记者何问) 为深入总结和研究村庄清洁行动,加快 推动村庄从干净整洁向美丽宜居升级, 夯实乡村全面振兴环境基础,农业农村 部、国家乡村振兴局4日在甘肃省甘南 藏族自治州召开全国村庄清洁行动现 场会。

2018年底,中央农办、农业农村部 等18个部门共同启动实施村庄清洁行动,当前已有成效。国家乡村振兴局局 长王正谱介绍,截至2020年底,全国绝 大多数的村庄组织开展了各种形式的 清洁行动,农村长期存在的脏乱差局面 好宣传发动、教育促动、示范带动,着力得到扭转,绝大多数村庄基本实现干净 引导农民群众养成良好生活习惯;要通整洁有序,村容村貌大为改观。 过完善保洁机制、健全督促激励机制,

以甘南藏族自治州为例,依托不断改善的生态环境,甘南发展全域旅游,带动老百姓增收致富。今年1月至6月,全州共接待游客约404万人次,旅游综合收入超过20亿元。

王正谱介绍,下一步深化村庄清洁 行动,需要聚焦人居环境重点突破、整 体提升。各地要围绕美丽乡村建设,因 地制宜拓展"三清一改"内容;要通过抓 好宣传发动、教育促动、示范带动,着力引导农民群众养成良好生活习惯;要通过完善保洁机制、健全督促激励机制,加强制度化长效化机制建设;要推进村庄清洁行动与农村基础设施建设、产业兴旺、乡风文明、农民增收等有机结合。

据了解,中央农办、国家发改委、农业农村部、国家乡村振兴局正在组织编制《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》,把持续开展村庄清洁行动作为"十四五"时期改善农村人居环境的重要任务。

### 菲律宾军机坠毁 31人遇难

新华社马尼拉7月4日电(记者闫洁刘锴)菲律宾军方4日确认,当天在南部苏禄省发生的军机坠毁事件遇难者人数已升至31人,另有至少50人受伤。

军方在一份声明中说,遇难者包括 29 名军人和 2 名平民。包括 4 名平民在内的 50 多名受伤者已被送至医院,救援人员仍在现场搜救。声明说,一些目击者看到多名军人在飞机坠毁前跳机求生。

菲律宾国防部长德尔芬·洛 伦扎纳说,初步调查报告显示,飞 机搭载人数超过90人,其中包括 3名飞行员和5名机组人员。

菲律宾武装部队总参谋长西 里利托·索贝哈纳说,这架C-130 军用运输机当地时间11时30分 左右在苏禄省霍洛岛帕蒂库尔镇 降落时坠毁并起火。索贝哈纳表 示,飞机坠毁前偏离跑道,试图 "重获动力但没有成功"。

菲律宾军方文件显示,这架 飞机是菲律宾以"安全合作援助" 名义从美军购买的二手飞机,今 年2月正式交付菲空军服役。

### 重庆发现的 "吃虫"植物 "胃口"有点大

新华社重庆7月4日电(记者周文冲)近日,重庆五里坡国家级自然保护区首次发现一种能捕食昆虫的植物——圆叶茅膏菜。

别看它叫"菜",面对昆虫却一点"不菜",不仅有勇有谋、霸气十足,"胃口"也很大:在科研人员观测的30分钟内,苍蝇、蛾类、蜻蜓等昆虫纷纷落入其精心布置的红色陷阱中,难以挣脱,成为其"口"中餐。

原来,不是只有虫子吃植物, 植物有时也能"反咬一口"。

圆叶茅膏菜是茅膏菜科茅膏菜属的一种多年生食虫草本。这种"吃"虫植物生于海拔900米至1000米的山地湿草丛中,分布于欧洲中部和北部、亚洲和美洲北部等寒冷地带,在我国主要分布于吉林、黑龙江等地。

重庆五里坡国家级自然保护 区管理处高级工程师周厚林介绍,此次是圆叶茅膏菜在重庆首 次被发现。

怎样"招蜂引蝶",圆叶茅膏菜"吃虫"有高招。其叶缘腺毛顶端膨大,像露珠一样晶莹剔透,呈现出鲜艳的色彩,上面布满腺体,分泌着吸引昆虫的蜜汁与黏液的混合物和消化酶,而外表就像是嵌有红宝石的水晶。当挡不住诱惑的昆虫来采食时,却发现自己被粘住,恐慌中竭力挣扎,结果周围的腺毛一起弯过来,有时宝石"成为昆虫的死亡陷阱。当无法逃脱的昆虫被这些腺毛消化吸收后,叶片和腺毛又重新展开,等待新的猎物。